



# 为职工创新逐梦“铺路架桥”

## 优质路演项目轮番亮相

记者吴晓静报道 3天时间,如何创造更多机会,为职工创新逐梦“铺路架桥”?浙江省首届职工创新交流活动专门开辟场地,设置了职工创新成果展示交易路演区(下称“路演区”)。

昨日在现场,优质路演项目轮番亮相。浙江奥首材料科技有限公司显示材料事业部总监彭仁杰第一个上场,带来了“高端TFT-LCD液晶显示器制造用铜蚀刻液国产化项目”,

拉开了路演区向“新”求“质”的序幕。

铜蚀刻液是什么?你也许没听说过,但它却与我们的生活息息相关。随着手机、电视、电脑等显示产品深入我们的生活,我国在显示产业的产能和需求高居全球第一。“制造这个液晶显示器的过程中要用到一个很重要的化学材料,叫做铜蚀刻液。以往,该产品长期依赖进口。于是,我们公司在2021年专门组建研发团队,持

续投入上千万元,开展铜蚀刻液国产化研发。”彭仁杰说,他们独创性开发出的铜蚀刻液产品具有3个突出的优点:完全不含氟,对环境友好;性价比高,经济效益好;使用寿命长,性能优良。

国产化研发能带来什么改变?彭仁杰给记者举了个例子,“还记得从前电视机的价格吗?以前一台27英寸的电视机要七八千块钱,但是现在购买一台55英寸的电视机2000

块钱就能搞定。手机也是一个道理,1000多元的智能手机比比皆是。”

创新之路谈何容易,回忆起这几年的研发过程,彭仁杰感慨地表示,“我们用5999次失败,换来第6000次的成功。”他感谢创新交流活动提供路演平台,让整个团队精神上获得了极大的鼓舞。也希望这次成果展示能够吸引更多的客户了解、关注他们的产品,给予更多机会去推动技术升级。

浙江省劳模、天能电池集团股份有限公司产品副总监周文渭带来了“汇流排直连整体铸焊项目”,该项目同样与我们的生活有着紧密的联系。电动自行车是大众日常出行的主要交通工具之一,动力铅蓄电池作为电动自行车的动力能源,占比达到90%以上。该成果以四大创新手段,解决动力铅蓄电池在使用过程中出现的电池突然没电的情况,并产生了突出的经济效益,包括单只电

池材料节能降耗、降低电池服务成本、提高铸焊生产效率等。

“创新永无止境,一点微小的创新可以带来小小的突破;创新日积月累,无数微小的创新也可以积累成磅礴的力量;坚守初心,勇于创新突破,推进科技进步,实现人生价值!”周文渭以这段肺腑之言结束了他的路演。

记者了解到,创新交流活动现场每天都安排有路演项目,涉及智能制造、生物医药、

新能源等多个领域,路演人中有不少劳模工匠。除此之外,现场还设有查询区和洽谈区,重在展示、发布、交易职工创新相关成果。查询区的3块触摸屏,内置全新上线的浙江职工创新共享平台,数字化呈现各类职工创新成果。洽谈区为意向签约成果交易双方提供深入洽谈场所。一起期待,展会期间,这些职工创新成果能够在这里实现现场签约,共同见证创新的力量与价值。

## 百年老字号产品馆: 跨越百年的味觉盛宴

记者沈佳慧报道 浙江省商务厅展馆以“匠心传韵味”——百年老字号产品馆为主题,精彩呈现了浙江老字号这一历史经典产业知名企业家群的璀璨风采。步入展馆,各式各样的百年老字号美食琳琅满目,吸引了络绎不绝的参观者。

“做缙云烧饼最关键的就是揉面,把这个面团揉到有韧性、有劲道,这样子做出来的缙云烧饼油光发亮、口感酥脆,这就是我们缙云烧饼的独特之处。”丽水市劳动

模范、浙江面点大师赵一均介绍起他的烧饼时,眼神中闪烁着对技艺的热爱与执着。食材讲究、手艺出众,一时间烧饼供不应求,“好吃不腻!皮薄馅多!”是众多职工试吃后的第一感受。“其实好吃的秘诀就在于三样东西:面粉、菜干、炉膛。”赵一均说。

另一边,浙江善蒸坊食品股份有限公司总经理黄雪梅正“哧哧”地煎着龙游发糕,热气腾腾,香气扑鼻。“我们的发糕是由糯米、

粳米、酒酿发酵,发糕想要好吃,配方比例很重要,把糯米与粳米按3比7的比例混合,在清水中浸泡一周围时间,碾成米浆……”为满足不同消费者需求,她把紫薯、南瓜、莲子、红豆等农产品融入发糕。浙江水利科技推广服务中心职工曾莉英品尝了以后,连连称赞:“口感软糯,原汁原味,以前只吃过发糕,今天还解锁了新吃法,特别好吃!”

再往里走,杭州余杭复工复产食品有限公司的粢毛肉

圆以其独特风味备受青睐,华味亨蜜饯、“绿盛”牌牛肉粒及鱼柳夹心牛肉粒,更是将传统风味与现代口感完美融合。此外,丽水市鱼跃酿造食品有限公司带来的黄酒、白酒、酱油等养生佳品,不仅传承了古法酿造精髓,更融入了现代人对于健康生活的追求。邵永丰麻饼的经典韵味,杭州楼外楼食品、知味观食品的地地道杭帮美味,嵊州小笼包的鲜美多汁,让每一位到访者都能深切感受到这份跨越

百年的匠心传承与味觉盛宴。

历史经典产业的振兴,助推浙江成为全国老字号保护领头省份。浙江老字号以560个省级老字号品牌、124个中华老字号品牌、91个省级以上非遗项目、17家上市公司、年销售超5000亿元的优秀成绩获得各级领导的肯定,振兴老字号的“浙江模式”成为商务部在全国推介的经典案例,其中离不开历史经典产业老字号的贡献。

## 非遗技艺传承馆: 巧手剪纸 带动场馆“非遗热”

记者金钩报道 丝竹声声清入耳,琴弦阵阵沁人心。步入由省文化广电和旅游局布展的非遗技艺传承馆,一曲民乐合奏曲悠然入耳。伴随着古典音乐,张秀娟一边剪纸,一边向现场的参观者介绍临海剪纸的历史和技艺。

“临海剪纸是我省传统的民间艺术之一,早在宋末元初便开始在临海永丰镇扎

下了根。”浙江省劳动模范、“临海剪纸”代表性传承人张秀娟一手握着剪刀、一手拿着剪纸,一折一剪,在纸张的转动和纸屑的飞舞中,剪纸作品《富贵有福》便出现在参展职工面前。

“张老师,您不用提前在剪纸上画出草稿图的吗?”有职工注意到了张秀娟剪纸的不同之处。

“纸上无稿、心中有稿,

是我们临海剪纸的绝技之一。”张秀娟借机为现场职工朋友说起了临海剪纸传承与创新的故事。临海剪纸最为核心技巧就是“雕花样”和“绣花样”,传承千年,这两样技艺却几乎没有太大的革新和改动。为了让这份手艺走得更远,张秀娟广泛涉猎,从无骨花灯上汲取灵感,吸收了“凿花”“针刺”等技艺,又从蓝印花布的样式中,融合

了“锁绣”的技艺。“我还尝试用各种新材料代替传统的纸张,并成功实现了丝绸剪纸,提高了剪纸的收藏价值。”

参展职工被张秀娟的精湛技艺深深吸引,纷纷驻足观赏。有的职工更是亲自上阵,在张秀娟的指导下,体验了一把剪纸的乐趣。“通过这样的互动体验,不仅加深了对传统文化的理解与感悟,更感受到了非遗的独特魅力。”浙能集团萧山发电厂职工张蕙慧说。

非遗技艺传承馆不仅是

一个展示非遗文化的平台,更是传承和发扬非遗文化的重要场所。杭罗、齐詹记冻米糖、永康锡雕、朱炳仁铜……在这里,每一件展品都诉说着一个动人的故事,每一次互动都加深了对传统文化的理解与感悟,值得我们驻足回味。

## 地理标志产品馆: 地标“金名片”助推经济高质量发展

记者寿慧桢报道 巧手舞间灵动感十足的片片茶叶,扑鼻而来的阵阵茶香,澄清如碧玉的茶汤,在“匠心传韵味”——地理标志产品馆,西湖龙井(狮峰龙井)非遗传承人来国水正展示着他熟练的炒制茶技艺,力求让每一片茶叶都散发出独特魅力。

展位前驻足欣赏的职工袁园是一位茶饮爱好者,

手投足间的从容优雅充分展现了茶人风姿,演绎出中华茶道之美,也让观众们更直观深入地感受到茶艺文化的精髓与魅力。

展位前来品鉴、观赏、咨询的职工络绎不绝。“西湖龙井茶作为中国十大名茶之一,历史悠久,以色绿、香郁、味甘、形美的品质特征在全世界享有盛誉。去年杭州市地方标准《地理标

志产品 西湖龙井茶》的出台更是有力地规范了西湖龙井茶质量要求和地理标志专用标识申领,促进了杭州茶产业高质量发展。”浙江工匠、中国农科院茶叶研究所副研究员张颖彬在展位前耐心地为前来参观的职工们进行解说。

在地理标志产品馆内,

展出西湖龙井、雁荡山铁皮石斛、嵊泗黄鱼、常山胡柚

汁、湖州善琏毛笔、古越龙山酒等浙江地方特色产品。近年来,这些浙江地标“金名片”正通过用活一枚地标,带动一个产业,造福一方百姓,实现经济的高质量发展。截至目前,全省地理标志总数已达581件,地理标志专用标志使用主体超过2900家,产值突破700亿元,惠及农户12万余户。



## 历史经典产业馆: 经典与现代的巧妙碰撞

见习记者贾馨然报道 “馆内都是一些大师的作品,还有一些非物质文化遗产作品。希望以后可以多举办这样的活动,给这些技艺大师们更多展示的机会。”由浙江省经信厅负责的“匠心传韵味”历史经典产业馆一开馆就吸引了许多观展者,杭州茂藏科技有限公司工会主席陈连漪在青瓷作品“麒麟盘”前驻足。

“今年巴黎奥运会上,中

国队就带着这件作品进行了对外展示,弘扬了中国传统优秀文化,展现了我们非物质文化遗产的魅力。”浙江东渡文化创意有限公司讲解员介绍道,“麒麟盘”将错金工艺和青瓷雕刻工艺两种非遗技艺进行了巧妙融合。馆内,还云集了木雕作品《富贵牡丹》、龙泉宝剑等诸多我省历史经典产业的代表性展品,诉说着那些被时光雕琢却越发璀璨的产业故事。

馆内还能看到经典与现代的巧妙碰撞,传统青瓷与香薰、冰箱贴等文创产品巧妙结合,深受年轻观展职工的喜爱。

经过岁月洗礼的历史经典产业,传承着深厚的文化脉络,此次“匠心传韵味”历史经典产业馆的设立,为职工创新交流活动增添了浓厚的文化底蕴和产业魅力,也为浙江历史经典产业的传承与创新搭建了一个重要的展示平台。

## 向新而行



开幕式上,群舞《向新而行》表达了我省职工优秀的创新成果。

记者邹伟锋 摄

## 焊接“大咖” 交流互鉴



陈立虎向张冬伟介绍自己的焊接作品。

昨日,在浙江省首届职工创新交流活动中,应邀参加活动的大国工匠、沪东中华造船(集团)有限公司高级技师张冬伟(图右)和大国工匠培育对象、全国劳模、中国能建浙江火电培训中心副经理陈立虎(图左)不期而遇。

记者邹伟锋 摄

## 机器人漫步



机器人在活动现场漫步。见习记者任杰 摄